

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

D. O. M.
LA SEÑORA**D. AMPARO SORIANO FERNANDEZ**

Viuda de D. Felipe Guillamón

Ha fallecido á las tres de la tarde de ayer en la Villa de Molina

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolada hermana, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia;

Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar: el primero, á las nueve, y el segundo, á las tres de la tarde, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Molina 31 de Octubre de 1911.

Casa mortuoria: Plaza de la Constitución.

EL LIBERAL DE MURCIA24 PÁGINAS EN MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
EN EL EJERCICIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

El feudalismo moderno

No diremos que la historia se repite ni que nada hay nuevo bajo el sol, porque la vida, como fenómeno, es un cambio perpetuo en el individuo y en las sociedades. Pero si diremos que á veces se repiten las formas que confinen la materia cambiante de los fenómenos, mientras las fuerzas motrices, las categorías del espíritu humano, son eternas. Las causas que ponen en actividad al hombre son las mismas á través de los siglos; los efectos de estas causas son una variedad constante; pero las formas en que se presentan estos efectos son, á veces, una repetición ó una analogía de otras formas anteriores.

Volvemos al feudalismo. Mejor dicho, no volvemos los individuos; son las naciones las que vuelven. Todos sabéis lo que representaba el feudalismo medioevo: por una parte, una restricción de la libertad del individuo; por otra, una garantía de esa libertad. Con la disolución del imperio romano, que en su apogeo tenía sometido al mundo, se convierte en una especie de casa de fieras sueltas.

El poder central se despide, y como consecuencia nacen á cientos los poderes locales. Cada uno de estos poderes innumerables está representado por su señor, rey ó vasallo reinante. Pero ocurre que las ambiciones de los señores son más extensas que sus señoríos, y para satisfacerlas, atacan en su de conquista los señoríos ajenos. O bien hay muchos señores que candidatos á señores, los cuales se levantan en guerra para apoderarse de un señorío entero ó de una fracción.

Bajo este régimen de agresión permanente, la libertad del individuo es un mito. La amenaza eterna de un señor vecino ó de uno de los muchos bandoleros que produjo el estado de la época, era incompatible con esa quietud interna necesaria á la producción y al disfrute de la obra producida. Entonces se celebra entre el señor y el hombre de pueblo un pacto que constituye la entraña del feudalismo. El señor se compromete á defender los intereses del plebeyo, á cambio de que el plebeyo defienda con las armas la integridad territorial del señor ó le ayuda á conquistar nuevos territorios. De este modo, la libertad del individuo se hace más sólida; está limitada por los derechos del señor, pero garantizada por los de éste hacia su sirviente. Hasta que el sirviente, considerando el valor de

sus obligaciones mayor que el de sus derechos, en una palabra, sediento de más libertad, rompe el pacto implícito que le unía al señor, y secunda el movimiento unitario y libertador que da origen á la constitución de las nacionalidades.

Y he aquí que este proceso feudal se repite en nuestra época, mas no ya entre unos individuos y otros, sino entre unas naciones y otras. A mano tenemos un ejemplo. Turquía, sitiada, no amparada por nadie, sufre la agresión de Italia, que no sólo es más fuerte que la sagrada, sino que, además, tiene hecho un pacto con Alemania y Austria. Turquía protesta de la agresión e invoca la conciencia moral de las grandes potencias. Pero las grandes potencias permanecen sordas; el interés moral, el sentimiento puro de justicia, no basta para perforar sus vías auriferas. Hace falta otro interés, el económico, como era económico, en el fondo, el interés que en el feudalismo medieval ligaba al señor y al sirviente. Turquía ha empezado á comprender. Ninguno de los grandes Estados se comprometerá á defender sus intereses, á menos que ella se avenga á aliarse con alguno de estos Estados sobre una base de servicios reciprocos. Turquía, como antigüamente el plebeyo, quiere aliarse, para evitar en el porvenir otra agresión como esta de que acaba de ser víctima. El presidente del Consejo de ministros turco ha dicho hace poco en la Cámara de los diputados que las naciones modernas deben buscar apoyos, equivalentes á los plebeyos de la Edad Media, tendrán que buscar un Estado que las preste los mismos servicios, y goce de análogos derechos que el señor medioevo.

La tendencia de los pueblos es á agruparse para defendérse ó para agradir. La forma en que está contenida la actual evolución del mundo, parece ser la misma forma en que se elaboró el proceso político entre la caída del imperio romano y la formación de las nacionalidades; sólo que entonces la unidad era el individuo y hoy es la nación. Pero la causa de ambos movimientos es la misma: ella es la sed creciente de libertad, eterna categoría del espíritu humano.

Los grupos de pueblos son, y serán cada vez más, crecientes garantías de sus libertades. Pero, sin duda, llegará un día también en que la seguridad ofrecida por estos grandes grupos dejara de ser suficiente. Y entonces, ¿no se producirá un nuevo movimiento unitario y libertador—cuyos principios ideales están ya tan difundidos en el ambiente—que se cundrán las unidades menos fuertes? Y el término de este movimiento, ¿no será la organización de una fuerza internacional que está por encima de cada una de las fuerzas nacionales y de todas sus posibles combinaciones reciprocas, una fuerza suficiente para hacer cumplir la

de la guerra con Italia en condiciones bastante ventajosas. Por otra, Inglaterra y Francia—cuyos compromisos morales reciprocos, sin embargo, como hemos dicho en otro artículo, parece que van á cesar—están animando á Turquía á que se aleje de la Triple Alianza, uno de cuyos miembros la ha hecho víctima de una guerra, y que entre en el seno de la Triple Entente ó Inteligencia, formada por Inglaterra, Francia y Rusia. Veremos cuál de los grupos tiene más fuerza de persuasión y ofrece más garantías de seguridad.

A nosotros no nos importa que Turquía se asocie á la Triple Alianza ó á la Triple Inteligencia. Lo importante es el hecho de que haya caído en la necesidad de asociarse, como única solución al problema de vivir en una seguridad relativa frente al bandolerismo internacional reinante, del mismo modo que el antiguo sirviente se aliaba á un señor para defenderse contra el bandolerismo feudal. Esta idea de acercarse al amparo de una gran potencia la sienten hoy más que nunca los Estados indefensos, lo cual hace que esta época sea una especie de feudalismo internacional, semejante á aquel otro feudalismo individual que se produjo después de la disolución del imperio romano. Si las cosas no mejoran, todos los Estados tendrán que entrar en Alianza con otros que les garanticen ciertas seguridades territoriales, á cambio de favores económicos. Las naciones pequeñas, equivalentes á los plebeyos de la Edad Media, tendrán que buscar un Estado que las preste los mismos servicios, y goce de análogos derechos que el señor medioevo.

Para mí, todos los que gobiernan en estos tiempos y más si llevan la suprema dirección de la política, en teniendo que tengan patriotismo y buena voluntad, merecen la consideración de los ciudadanos, y, en casos de adversidad, como el que pesa sobre el actual jefe del Gobierno, debe hacérseles saber que no lloran solos sus penas.

Por alto que esté un hombre siempre agradece estas atenciones. Así como él habrá sentido á su hija, como á las suyas sienten todos los padres que las pierden, igualmente agradecerán los consuelos que se les dejan. Los niños son el mismo encanto en los palacios que en las cabañas, la misma, igual alegría producen al hombre trabajador, que al magnate. ¡Ay, cuando se depositan en el blanco ataúd los restos queridos de una niña que nos ha halagado con sus besos, que ha jugado con sus manitas obúrneas con nuestra barba y nuestros cabellos, que ya ha pronunciado nuestro nombre! parece que lo que se va es un pedazo de nuestra alma! Y dichoso el que pueda llorar.

EL LIBERAL, de Madrid, decía ayer, refiriéndose al señor Canalejas, en el triste amargo porque pasa:

«A los trabajos e inquietudes de la gobernación del Estado, viene á agrégarse, para el presidente del Gobierno, esta pena, que es la más grande de todas. Ni siquiera podrá llorar unos momentos á solas, embargado por la tiranía de la vida pública.»

Es verdad; y por eso el señor Canalejas me inspira já mí en estos momentos honda compasión. Por eso le remitido mi tarjeta, que él no verá, seguramente, como no verá las muchas que reciba, pero las verá y las apreciará en montón. Sea la mía,

nueva ley? El problema de la paz es el problema de cómo se constituye esta fuerza superior y es, en el fondo, el mismo problema que nació en el seno del feudalismo.

Luis Araquistain.

LA DILIGENCIA

Hay un enervamiento profundo. La luz ciega...
Ni una mancha en el cielo...
Ni una sombra en la tierra...

El yerno, dormido,
en la térrida siesta,
se agobia bajo el peso
del sol, que es una hoguera...

Y en medio de una nube
de polvo, blanca y densa,
avanza, poco á poco,
la afea diligencia;

avanza conducida
por cuatro mulas viejas,
avanza por la angosta
y larga carretera...

De vez en vez la tralla
en el espacio suena
con un chasquido seco.
El mayoral vocea...

Y atrás se van quedando,
entre la nube densa
de polvo, los eriales,
las viñas y las huertas...

Cansancio. Sed. Asfixia...
Ni un pajarillo vuela
por la planicie parda,
por la planicie inmensa...

Lleno está todo el campo
de una dulce indolencia,
de un ensueño inefable,
de una mansa pereza...

Las energías mueren...
Los párpados se cierran...
Los músculos desmayan...
La garganta se seca...

En el confín del llano
se divisa una aldea...
Trotan, tediosamente,
las cuatro mulas viejas...

Y hay un enervamiento
profundo. La luz ciega...
Ni una mancha en el cielo...
Ni una sombra en la tierra...

Manuel Camacho Beneytez.

DIARIO DE MURCIA

PESAME

He puesto en el correo una tarjeta mia dándole el pesame á D. José Canalejas por la muerte de su hija. Creo haber cumplido, de este modo, con un deber de ciudadano, de admirador y de amigo.

Para mí, todos los que gobiernan en estos tiempos y más si llevan la suprema dirección de la política, en teniendo que tengan patriotismo y buena voluntad, merecen la consideración de los ciudadanos, y, en casos de adversidad, como el que pesa sobre el actual jefe del Gobierno, debe hacérseles saber que no lloran solos sus penas.

Por alto que esté un hombre siempre agradece estas atenciones. Así como él habrá sentido á su hija, como á las suyas sienten todos los padres que las pierden, igualmente agradecerán los consuelos que se les dejan.

Los niños son el mismo encanto en los palacios que en las cabañas, la misma, igual alegría producen al hombre trabajador, que al magnate. ¡Ay, cuando se depositan en el blanco ataúd los restos queridos de una niña que nos ha halagado con sus besos, que ha jugado con sus manitas obúrneas con nuestra barba y nuestros cabellos, que ya ha pronunciado nuestro nombre! parece que lo que se va es un pedazo de nuestra alma! Y dichoso el que pueda llorar.

EL LIBERAL, de Madrid, decía ayer, refiriéndose al señor Canalejas, en el triste amargo porque pasa:

«A los trabajos e inquietudes de la gobernación del Estado, viene á agrégarse, para el presidente del Gobierno, esta pena, que es la más grande de todas. Ni siquiera podrá llorar unos momentos á solas, embargado por la tiranía de la vida pública.»

Es verdad; y por eso le remitido mi tarjeta, que él no verá, seguramente, como no verá las muchas que reciba, pero las verá y las apreciará en montón. Sea la mía,

en el pesame nacional, un grano de arena. Cree en el patriotismo de Canalejas, tengo fe en su buena y honrada voluntad; pero, por lo que más lo admiro, es por su talento y su elo-

cuencia.

En el Gobierno y fuera del Gobierno, Canalejas será siempre una de las primeras ilustraciones de España.

Hay es un padre dolorido como cualquiera; pero que no puede tener el consuelo de llorar á su hija ni un ratito á solas.

J. M. Tornel.

DE MI "CARNET,"

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer tarde a las seis recibió las aguas del bautismo en la iglesia de San Juan la niña que ha pocas horas dió á luz la distinguida señora de don José de la Plaza.

Fueron padrinos doña Emma Si-

gismondi señora de Villar (D. Enrique) y D. José Antonio Soler.

A la nueva criatura se le dió el nombre de María de los Dolores.

Después de la ceremonia los asistentes fueron invitados casa de los padres á un exquisito lunch.

Reitero mi felicitación á la dichosa familia y muy especialmente á su abuelo paterno D. José de la Plaza.

El día 24 del próximo mes contrarán los matrimoniales la señora Rafaela Moreno con el distinguido joven cartagenero Justo Delgado.

También para el mes venidero está fijada la boda de mi querido amigo José María Ponce de León con la bellísima señora, de Ontur (Albacete), Adela Tomás.

Adelantadamente mi enhorabuena á las futuras parejas.

Van-Dyck.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Banquete á un torero

En el hotel Ramos se celebró un banquete en honor del buen banderillero cartagenero Ramón Arango (Aranguito) con motivo de no haber tenido graves consecuencias en su reciente cogida y por su próxima marcha á Méjico donde va contratado con su matador Vicente Pastor.

Al ágape en el que reinó la más cordial alegría, asistieron los siguientes aficionados amigos del simpático diestro: D. Rafael Barrionuevo, don Federico R. Belga, D. Basilio Minguez, D. Salvador Sánchez, D. Francisco Fernández Sánchez, D. Enrique de la Huerta, D. Angel Sánchez Pastor, D. Antonio Moraleda, D. Nicasio P. Santamarina, D. Ginés López Balanza, D. Manuel Dorda y Meca, don Antonio Gómez Moreno, D. Juan Cánovas Albaladejo, D. Juan Martínez Alcaráz, D. Federico de la Torre, don Vicente Serrat Andreu, D. Alberto Robles, D. Bartolomé López Biñet, D. Tomás Segado Nieto, D. Francisco Miralles, D. Rafael Brudea Poveda, D. Andrés Alarcón, D. Jerónimo Samper, D. Armando Gómez, D. Manuel Abad, D. Ginés Zaplana, D. Pedro Sánchez Molero, D. Emilio Martínez Alcaráz y otros que sentimos no recordar.

Entre otros señores pronunciaron brindis alusivos al acto, Santamarina, Barrionuevo, Rodríguez Belga, Latorre, Balanza y Sánchez y leyó una composición muy ingeniosa D. Jerónimo Samper.

SUCESOS

Por los agentes don Antonio García y don Joaquín Barba, fué conducido al Hospital de Caridad el joven empleado de la fábrica de pastas, de la calle del Salitre, don José Clemente Jiménez, que, próximamente á las ocho de la noche, fué atacado de un fuerte ataque epiléptico.

Una casa en la calle de Vista Alegre, ha sido denunciada por hallarse de mal estado y amenazar ruina.

Hoy han sido presentados á los individuos de la guardia municipal de los barrios extramuros, los jefes de sección de la ronda nocturna don Higinio Rodríguez Zamora y don José Manzanares López, cabo de sección y jefes, respectivamente.

En la alcaldía se han despachado los partes de los accidentes ocurridos en el trabajo á los obreros José Núñez, Francisco Gálvez, Antonio Rodríguez, Aurelio Jaén, Antonio Roche, Miguel Clemente, Diego Ayuso Escudero, Juan Madrid Gómez, José Lucas Albaladejo, Antonio Martínez, Juan Agüera Fernández, Francisco Larios Acasta y José Miguel Ibáñez.

Por el celador José Reverte han sido denunciados los vendedores ambulantes Francisco Fernández Piña, de Santa Lucía, Alfonso Soriano Salmerón, de Los Molinos, y José Ortega Soto y José Lillo Tudeja, con domicilio en la calle de Don Matías y Puerta de la Villa.

En el cacheo efectuado anoche por los serenos, se han sido recibidas armas por carecer de licencia, á Francisco Martínez, vecino de Cantarras, una pistola del 12; á José Martínez, de Los Dolores, un cuchillo, y otro á Francisco Evaristo, de San Antón.

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo, con objeto de designar los adjuntos y suplementos de las mesas electorales, cuyos nombramientos se hicieron con arreglo á las disposiciones vigentes.

CRIMEN EN EL RAAL

UN HOMBRE MUERTO

Ayer de madrugada se ha cometido un crimen en el partido del Ral.

El hecho ha tenido lugar cerca del sitio conocido por el Trenque de don Payne.

Dos hombres riñeron, resultando muerto uno llamado Juan Pérez.

Presenta dos heridas, una en la frente y otra en el cuello.

El Juzgado salió para el lugar del suceso a instruir las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver.

Se supone que el agresor ha sido capturado por la benemérita.

En la próxima edición daremos extensos detalles del suceso.

Detalles

Según nos hemos podido informar, el hecho no ocurrió en la madrugada de ayer, sino á las diez de la noche del día anterior.

Parece ser, según el rumor público, que no existían otros antecedentes entre agresor e interfecto que pudieran hacer sospechar la existencia de resentimientos entre ellos, que el haber sido el matador novio de una hermana del muerto, con la cual quedó mal este verano en la fiesta de San Roque, lo que dió lugar á algunos disgustos.

El hecho

Ante noche y en el sitio denominado Trenque de D. Pay, del Raal, se tropezaron Juan García Oliver, de 20 años de edad, y de oficio jornalero, que iba acompañado de un hermano suyo, con Juan Pérez Andreu, de 18 años, también jornalero.

Sa saludaron, y sin mediar otras palabras, el Oliver llamó al Pérez y le dijo: «Tenemos que hablar».

Este se aproximó, y el Oliva, cogiéndolo con la mano izquierda y sancando una pistola con la derecha, le disparó dos tiros, cuyos proyectiles le penetraron uno por la cara y otro por el cuello.

El primero de los tiros le hizo saltar la masa encéflica por la parte superior del cráneo.

El desgraciado Juan Pérez quedó muerto en el acto.

El agresor se dió á la fuga.

Parece ser que, según se dice, no tiene muy buenos antecedentes.

Mujer

Para el lugar del suceso salieron ayer tarde á la Una, el juez D. Manuel Costa, por designación del de instructor de San Juan, y el señor juez suyo D. Francisco Valente Fernández, para efectuar las diligencias en el caso.

La guardia civil del puesto de San Juan, fué la que comenzó primera á instruir el correspondiente testamento.

El agresor ha ingresado en la cárcel.

En el Raal, de donde son ambos protagonistas, ha causado el hecho gran impresión.

TORREVIEJA

El Tenorio

La compañía de aficionados de esta localidad, puso anoche en escena el imprevisible Don Juan.

Los papeles principales estuvieron á cargo de las señoritas Cebral y Palazón, de la señora Rodríguez y de los señores Gil, Minguez, Dolón y Baquero.

Edad

Esta mañana se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática señorita Concha Gallud Tárraga, con nuestro particular amigo don Francisco Saez Pérez.

Han sido padrinos, don Juan Martínez y doña Josefina Pérez Barceló, tíos del novio.

La feliz pareja ha marchado á realizar el consabido viaje. Les deseamos una eterna luna de miel.

Mejorada

Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que padece, la distinguida esposa del notable fotógrafo don Alberto Darblade.

Dé todas veces deseamos su total restablecimiento.

Eatierro

Ayer tarde se verificó el entierro de D. José María Mateo, persona que gozaba de grandes simpatías, por las excelentes cualidades que le adornaban.

Ha bajado á la tumba, víctima de una rápida enfermedad.

El acto fúnebre fué una solemne manifestación de duelo, á la que asistió numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el alma del finado, y reciba nuestro más sentido pésame su desconsolada familia, y muy particularmente nuestro querido amigo don Juan Mateo.—30 Octubre.

Astronomía aplicada

Se llama «cometa» á un novio que se retira al saber que su amada es pobre, pero que vuelve cuando ha tenido noticia de que ha recibido una cuantiosa herencia.

Sol es una muchacha poseedora de una dote, alrededor de la cual gira un sistema planetario formado

por aspirantes á ricos y por ricos arruinados.

Orbita es el trayecto que recorren los enamorados por la casa donde vive la pretendida mujer.

Satélite es el pretendiente obstinado, temeroso y cabezudo, que, á pesar de las terminantes negativas y los desaires vergonzosos, sigue á una mujer á todas partes.

Aerolito es el pretendiente que por haber conocido «un secreto de familia», renuncia al cariño de una mujer el mismo día que hace su primera tentativa para conquistarla.

Eclipse es la pérdida de una novia por la interposición de un pretendiente mejor acondicionado.

Una mujer está en el zóit para unos cuando es muy rica y para otros cuando es muy virtuosa y en «nadir» es cuando, además de carecer de esas dos cualidades, es fea.

«Estrellas fijas» son los novios de esquina incansables.

Las mujeres pueden clasificarse en la misma forma que las estrellas, por exceso de magnitud.

Una mujer rica y hermosa es «estrella de magnitud» en el cielo del amor.

Si sólo es rica, le corresponde el segundo lugar.

Si no es rica, pero sí hermosa, pierde cinco lugares y va á ocupar el séptimo.

En las regiones siderales más lejanas se hallan las tontas y las presuntuosas.

Cuando los aspirantes á la mano de una mujer son amigos entre si y amistosamente toman la rivalidad y comen, beben y se pasean juntos y hacen corrillos en los teatros y salones, forman una constelación.

Si alguno de los aspirantes que forman la constelación deja de trastucir á los demás sus antenciones, el grupo forma una «nebulosa».

LOS REPUBLICANOS

Se cita á los republicanos del Barrio, Era-Alta y Rincón de Seca para mañana 1º de Noviembre, á las ocho y media de la noche, en el Circulo Republicano del Barrio, para tratar de las elecciones municipales y designación de candidatos.—La Dirección.

Cartera de Murcia

Boda

En la iglesia parroquial de San Nicolás han contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida señorita doña Carmen Valero Riera, con D. Antonio García Valero.

Ha bendecido la unión el virtuoso sacerdote D. Agustín García, hermano del novio, siendo apadrinados por la madre de ésta doña Mercedes Valero y el hermano de la desposada, el procurador de los tribunales y concejal de este Ayuntamiento D. Angel Valero Riera.

Los recién casados han salido para sus posesiones de la Alberca.

Deseámos á feliz pareja una eterna luna de miel.

Viajero

Ayer llegó á nuestra ciudad, procedente de Aleo, el conocido fabricante de papel de fumar D. Domingo Talens.

Carruaje denunciado

La guardia civil del puesto de San Javier ha denunciado al vecino de dicha villa, con residencia en la Grajuela, Antonio Martínez, por faltar á las ordenanzas de carruajes.

Boda

En la diputación de Beniáján, por antiguos resentimientos, han reñido José Grifán y Carlos Alcazar, amenazándose con armas de fuego y no pasando á mayores gracias á la oportuna intervención de una pareja de la guardia civil que los detuvo.

Dichos individuos han ingresado en la cárcel á disposición del señor juez del distrito.

Fugado detenido

La guardia civil del puesto de Fortuna ha capturado á Manuel Martínez Martínez, fugado de la casa de Misericordia de esta capital el dia 12 del presente mes.

Armas ocupadas

La guardia civil del puesto de Caravaca, remite al señor gobernador, relación de armas blancas y de fuego ocupadas á individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Hurto de maderas

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Calasparra, Manuel Marín Romero, por hurto de 31 estacas de pie de pino, del Esparragal.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 720 raciones de comida y 352 de pan para los niños de la sala maternal 59 raciones de comida y 59 de pan.

Se han recibido 25 pesetas de D. Juan Cayuela Ramón, en memoria de su difunta esposa (q. e. p. d.)

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución beneficiaria.

Han salido de semana D. Vicente Pérez Callejeras y D. Emilio Díez Vicente. Han entrado: D. Ignacio Martínez y D. Carlos Marín.

Contribución industrial

Los individuos que ejercen las industrias de las tarifas 1^a y 4^a se servirán comparecer en la oficina de contribuciones, con objeto de proceder al nombramiento de sindicatos y clasificadores en el número que corresponda, según la importancia de cada uno de los grupos y siempre que por razón de aquellos sea obligatoria la agremiación.

Sol es una muchacha poseedora de una dote, alrededor de la cual gira un sistema planetario formado

por aspirantes á ricos y por ricos arruinados.

Orbita es el trayecto que recorren los enamorados por la casa donde vive la pretendida mujer.

Satélite es el pretendiente obstinado, temeroso y cabezudo, que, á pesar de las terminantes negativas y los desaires vergonzosos, sigue á una mujer á todas partes.

Aerolito es el pretendiente que por haber conocido «un secreto de familia», renuncia al cariño de una mujer el mismo día que hace su primera tentativa para conquistarla.

Eclipse es la pérdida de una novia por la interposición de un pretendiente mejor acondicionado.

Una mujer está en el zóit para unos cuando es muy rica y para otros cuando es muy virtuosa y en «nadir» es cuando, además de carecer de esas dos cualidades, es fea.

«Estrellas fijas» son los novios de esquina incansables.

Las mujeres pueden clasificarse en la misma forma que las estrellas, por exceso de magnitud.

Una mujer rica y hermosa es «estrella de magnitud» en el cielo del amor.

Si sólo es rica, le corresponde el segundo lugar.

Si no es rica, pero sí hermosa, pierde cinco lugares y va á ocupar el séptimo.

En las regiones siderales más lejanas se hallan las tontas y las presuntuosas.

Cuando los aspirantes á la mano de una mujer son amigos entre si y amistosamente toman la rivalidad y comen, beben y se pasean juntos y hacen corrillos en los teatros y salones, forman una constelación.

Si alguno de los aspirantes que forman la constelación deja de trastucir á los demás sus antenciones, el grupo forma una «nebulosa».

Automóvil despeñado

(POR TELÉGRAFO)

Un muerto y varios heridos

El domingo en la tarde recibió en la iglesia de San Bartolomé, las aguas del bautismo, el precioso niño, que hace días dió á luz la señora Josefa Tarragó, esposa de don Andrés Sánchez.

Fué apadrinado por don Ramón Sánchez y don Lorenzo Gil, poniéndole por nombre al recién nacido, Andrés.

Después de celebrado el acto, los invitados se trasladaron casas de los padres, donde se hizo un buen derroche de dulces, bebidas y habanos.

Felicitamos á los padres y abuelos por tan fausto acontecimiento, deseándoles al nuevo cristiano muchos años de vida y representante de las obras de la carretera Pirenaica, confusos.

Detenido

Los guardias de seguridad han detenido y presentado en la inspección á Diego Sánchez Navarro, el cual, en la tarde de Mates, provocó en malas formas á Francisco Morga, alguacil del Juzgado municipal.

Por viajar sin billete

Los guardias de seguridad han presentado en la inspección á Juan Ortiz Fernández, por viajar sin billete, en el tren desde Cieza á esta ciudad.

Orihuela

Ha regresado de Barcelona el comerciante de esta plaza don Ramón Garrigós.

—Mañana noche se celebrará en el Teatro Circo la representación del clásico drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», por los aficionados del Círculo Industrial y Mercantil, desempeñando el papel de protagonista el popular y discreto aficionado don Baldomero Galindo.

—Ha fallecido el anciano y conocido médico don Tomás García Rodeñas, cuya muerte ha sido generalmente sentida, pues cuando ejerció la profesión, hizo mucho bien á la humanidad, á cuyo servicio puso siempre sus conocimientos, con el mayor desinterés.

Descanse en paz.

—En nombre del Ayuntamiento de esta ciudad y en el propio, ha telegramiado el alcalde señor Farrer al presidente del Consejo de ministros, dándole el pésame por el fallecimiento de su hija. Muchos liberales de ésta han telegrafizado al señor Cañalejas, con el mismo triste motivo que lo ha hecho el alcalde.

—Se cubre rápidamente el abono para las cuatro únicas funciones que en este Teatro-circo dará la compañía de drama y comedia que dirige don Federico Oliver, y en la que figura la primera y eminentísima actriz, Carmen Cobena. El debut de la compañía será en la noche del 3 de Noviembre, con la obra de Sardou, «La Corte de Napoleón». —30 Octubre.

PARIS

(POR TELÉGRAFO)

La herencia en favor del rey. Impugnando el testamento

Madrid 30 (9 n.)

Los parientes de Sepena, el que ha dejado su cuantiosa fortuna á favor de don Alfonso, se funda al impugnar el testamento en que el testador ingresó en el manicomio hace dos años pero antes en 1908, suscribió el documento estando legalmente capaz.

Más declaraciones

Madrid 30 (9 n.)

El director de la Escuela Moderna y otros han declarado en el Juzgado militar los relatos que oyeron á los procesados de Cullera sobre las suertas torturas.

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA, TELEFÓNICA Y LOCAL

Problemas locales

Las subsistencias

Como adoptó nuestro Municipio el feliz acuerdo de votar la supresión del odioso impuesto de consumos, recorrió las calles de la capital una banda de música para traducir el público regocijo.

Por desgracia, ha pasado el tiempo y la tan beneficiosa mejora se ha reducido a eso: a música, más ó menos celestia, pero música á secas.

Los artículos de primera necesidad siguen por las nubes. En la plaza mercado sigue costando todo un ojo de la cara.

El vecindario, que antes pagaba caros los alimentos malos, tiene ahora que sacrificar su bolsa para satisfacer el flamante impuesto de inquilinato.

Y para aumentar las negras tintas de este cuadro, no ha desaparecido sino á medida el repulsivo tipo del consumidor, á cuya figura antipática ha venido á sustituir la del individuo de gorra con iniciales y garrote, encargado de vigilar la introducción de carnes en nuestra ciudad.

A duras penas alcanza el más sencillo jornal de los obreros para llevar al hogar lo meramente imprescindible al mantenimiento de la vida, aún teniendo en cuenta la proverbial frugalidad, que es en nuestro susilo nota característica.

Y no solo en los hogares de las clases artesanas, en los de la clase media obsérvese análoga angustia, generada por una carestía cu-

jos síntomas son cada día más graves.

Y á quién hay que culpar de que esto ocurra? Acaso nos facilite la clave de la incognita el siguiente recorte de un periódico madrileño:

«La campaña de una parte del Ayuntamiento en favor del abastecimiento del pan, ha dado por resultado que los panaderos rebajan hasta 25 céntimos

Se confia que la rebaja sea aún mayor.

Es decir, que en Huesca—que es la población á que se refiere la noticia—disfrutan ya de pan barato, con esperanzas de que aún el precio sufra una nueva disminución, gracias al cuidadoso celo con que aquel Ayuntamiento atiende á la defensa de los intereses del vecindario.

Sinaldó el mal, queda casi apuntada en esas líneas la salvadora panacea. Bastará que nuestros ediles se propongan, con ánimo decidido y voluntad resuelta, cortar de raíz el tráfico abusivo de algunos vendedores de malo fío.

No es la primera vez que se ha repetido ese ejemplo entre nosotros, y en la memoria de todos los alicantinos perdurará siempre el recuerdo de un alcalde, á cuya perseverante campaña en la plaza de abastos, debimos el

milagro—que no es flojo en estos tiempos—de comer alimentos sanos y baratos.

Y como el tema lo merece, prometemos insistir en el asunto.

ESPECTACULOS

Teatro Nuevo

De los artistas que vienen á reforzar la compañía del Teatro Nuevo podemos anticipar algunos nombres.

Decididamente dirigirá dicha compañía el primer actor Sr Orozco. Se cuenta así mismo, en definitiva, con las típicas Cármela Alfonso, Luz Barrilero y La Aiguer.

Del sexo fuerte podemos anotar como seguros, por ahora, al tenor señor Barreto y al barítono Sr Vivas.

Tal vez para mañana quedará completa la lista

**

En este teatro se representará nuevamente esta noche *Don Juan Tenorio*.

Teatro Principal

También se dará el consabido *Tenorio*.

Salón Novedades

Ha debutado en este salón la Torre-sica.

NOTAS DE HACIENDA

Clases Pasivas—Se ha concedido el retiro de 48750 pesetas, que se abonarán por la Delegación de Hacienda de esta provincia, al teniente coronel de infantería D. Eduardo Sánchez Gómez.

Junta del Censo

Ha celebrado hoy una reunión la Junta provincial del Censo.

Se dirá cuenta del telegrama de consulta dirigido por los presidentes del Círculo obrero y del partido radical de Petrel, acerca de la constitución de las mesas electorales el jueves, para la proclamación de candidatos.

Se acordó que se cumpla estrictamente el artículo 25 de la Ley electoral.

SUCESOS

Hurtos en Benissa

La benemérita del citado puesto ha detenido y puesto á disposición del juzgado á Jaime Escortell Ripoll, autor del hurto de una arroba de uvas á su convencino José Nadal Crespo.

Escandalosas

Han sido detenidas anoche por los agentes de vigilancia dos *damas* llamadas Josefina López y María Sánchez Pérez, por turbar la tranquilidad pública promoviendo un escándalo en la vía.

De elecciones

Ya se ha efectuado la designación de los candidatos del partido conservador local, que han de luchar en las próximas elecciones.

He aquí la relación oficial, con expresión de los distritos por donde presentan sus candidaturas:

Centro D. Ramón Campos.

Santa María, D. Pedro Llorca.

Teatro, D. Manuel Pérez Mirete.

Carmen, D. Juan Albert.

San Antón D. Rafael Romeu.

DE SOCIEDAD

Han marchado á Villajoyosa las señoritas de Mayor, y señora y señoritas de Loret.

—Ha regresado de Casablanca el joven abogado D. Manuel Curt.

—En el tren correo de hoy, ha llegado el magistrado de la Audiencia territorial de Burgos que desempeñó en la Alicante el cargo de fiscal, D. Agustín de Bárcenas.

—Se encuentra entre nosotros por unos días, el viajante de comercio don Julio Gineau.

—Hallase en esta capital el director de la compañía aseguradora «La Anónima de accidentes» D. Roberto Lumieux.

—Procedente de Valencia se encuentra en Alicante D. Faustino Ofiate.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Esta mañana ha llegado el tren correo de Madrid con varias horas de retraso, á causa del accidente sufrido en la estación de Záncara.

He aquí los términos en que daba cuenta al gobierno civil el jefe de dicha estación en el telegrama expedido al efecto.

—Tren 8 detenido en esta porción con tren 29. Avisaré salida.

El accidente ha obedecido á algún error en el cambio de vías. En Záncara efectuan el cruce el correo descendente de Madrid y el tren llamado andaluz, y acaso por una falsa maniobra, entró el correo por la misma vía en que se hallaba el andaluz aguardando el cruce.

El maquinista de este último hizo titánicos esfuerzos para evitar el choque, pero consiguiendo solamente amortiguar su violencia.

Los destrozos en el material han sido considerables.

Desgracias personales hay que lamentar las heridas sufridas por el maquinista y fogonero del tren andaluz, que parece no son de consideración. El maquinista del correo también resultó con lesiones graves, y contuso un viajero.

En dicho tren regresaban á esta ca-

pital los individuos de la comisión que marchó á la corte para asistir al entierro de la hija de Canalejas, señores gobernador civil, D. Higinio Formigós y D. Alfonso de Rojas.

Como el Sr. Formigós era el único facultativo que viajaba en ambos trenes prodigó los auxilios de la ciencia á los heridos.

Por cierto que es objeto de unánime censura la imprevisión de la compañía ferroviaria por carecerse de todo en el boquin sanitario de la estación de Záncara.

Atentado en un cuartel

(Por teléfono)

Madrid 31 (3'30 t.)

Soldados lavando.—Moro traidor — Agresión.—Persecución infi

uctua.

Tegrafian de Alcázar que dos soldados de infantería de marina, se hallaban lavando ropas en el río Lucus, en un lugar situado á seiscientos metros más abajo de nuestras posiciones.

Se interpuso entre ellos un moro,

que sigilosamente y armado de una

gumia acometió á uno de los soldados.

También intentó apoderarse el mo-

ro del fusil del soldado.

El compañero de este, al presenciar la agresión, requirió el mausser dispara

ndo sobre el moro, que montó á ca-

ballo y pudo escapar perdiéndose en

la espesura.

Las fuerzas que salieron en perse-

cución del agresor, no consiguieron

darle alcance.

creerse inventor de un aparato eléctrico, capaz de cargar y disparar ca-

fiones de un gran alcance

coacción, se aplicará el derecho com-

todo rigor.

Afadió Canalejas que es censurable que Azzati y Soriano estén en combi-

nación con algunos elementos extranje-

ros, con los anarquistas de Vizcaya,

con Perezagua y otros, para celebrar

un mitin con objeto de protestar de los

sucesos de Cullera.

Dijo que en cuanto se abran las

Cortes, que será del 18 al 20 del actual,

hablará al Parlamento con toda

claridad.

Si se retrasara la apertura de las

cortes — afadió Canalejas — iré á un

mitin y hablaré á la opinión quitando

cartas.

Manifestó que insistirá en organizar

mitins en Madrid y provincias para

hablar al país y decirle la verdad.

Cartera de Alicante

Ayer tuvo lugar la subasta para la

demolición del cuartel viejo de carabines del muelle.

Fué adjudicada á D. Manuel Es-

puch, y el acto tuvo lugar en la Junta

de obras del puerto.

Para el próximo domingo se ha or-

ganizado una novillada en Orihuela.

Se lidiarán cuatro vacas bravas,

siendo dos de ellas estoquadas por

Ginés Ballesta Bienvenido, y Tomás Antón, Granada, con sus cuadrillas co-

rrespondientes.

Por el juzgado de instrucción de es-

ta capital, se cita á la vecina de Elche,

Salvadora García Masía, para que com-

parezca á declarar en causa que se

instruye por esta.

Viajeros

Durante el día de hoy, el total de

viajeros llegados á esta capital es el

siguiente:

Por la línea de Madrid, 210.

Por la de Murcia, 479.

EL LIBERAL en MURCI

Edición especial para Alicante

Se reparte á domicilio á última ho-

ra de la tarde

por UNA PESETA al mes

Grandes informaciones telegráficas y teléfonicas á servicio constante. Lotería integrada en el mismo día del sorteо. Noticias locales hasta última hora de la tarde.

Punto general de suscripción y ven-

tata: Rafael Altanira, 1; en todos los

kioscos de Alicante y en el Café Es-

pañol.

Esta edición se publicará todos los

días, incluso los domingos y festivos.

LOTERÍA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo del día 31 de Octubre de 1911, tomada al oido en Madrid y recibida por telégrafo

PREMIOS GORDOS

Con 100 000 pesetas

2.370

Valencia de

